

«Особенности организации  
внеклассных мероприятий в КЦДОДИ  
(семейное воспитание, работа с одаренными детьми  
и детьми, обучающимися по АООП и ООП)»

И.В. Красильникова,  
социальный педагог КЦДОДИ

Семья играет решающую роль в становлении личности ребенка, какой бы возраст или сторону его развития мы не брали. Особенно это касается семей, где подрастает ребенок-инвалид, ребенок с ОВЗ.

Наши наблюдения показали, что семьи с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ имеют много внутрисемейных и социально-педагогических проблем. Многократно повышается риск конфликтов и распада семьи, т. к. ребенок-инвалид требует от родителей, в первую очередь, от матери, в несколько раз больше затрат времени и энергии, чем обычный ребенок. Особой проблемой является воспитание и образование — родители часто не владеют информацией о том, как и чему учить ребенка-инвалида (с ОВЗ), как управлять его поведением. Сложным является и отношение общества к ребенку-инвалиду — большинство семей сталкиваются с непониманием и пренебрежением окружающих, сверстники не умеют и не хотят играть, общаться и взаимодействовать с ребенком-инвалидом.

В настоящее время существует множество социально-педагогических форм взаимодействия детей-инвалидов (или с ОВЗ) и общества. На наш взгляд, в условиях дистанционного образования первостепенной задачей является социализация детей через помощь в организации совместного досуга детей и взрослых, в том числе, с применением дистанционных образовательных технологий. Наша практика показала, что эффективной может быть такая форма, как семейный клуб, ведущая идея которого — установление партнерских отношений с семьями обучающихся КЦДОДИ, создание атмосферы взаимоподдержки и общности интересов.

Семейный клуб КЦДОДИ создан осенью 2015 года, на шестом году работы центра и в связи с появлением должности социального педагога. Целью работы клуба является создание условий для сотрудничества детей и взрослых, взаимосвязи педагогов и родителей, направленной на поддержку и развитие физического, психического и нравственного здоровья обучающихся.

Задачи клуба:

- создание на базе КЦДОДИ специально организованной системы сотрудничества и расширения поля позитивного общения с семьей;
- обновление содержания, форм и методов диагностики семьи и сотрудничества с ней;
- воспитание у детей чувства гордости, уважения и ответственности за свою семью;
- организация и проведение семейного досуга, основанного на совместном творчестве на мероприятиях (в том числе, выездных и с использованием

дистанционных образовательных технологий);

- формирование в семьях позитивного отношения к активной социальной деятельности детей-инвалидов и детей с ОВЗ;
- формирование педагогической культуры родителей, их активной жизненной позиции через психолого-педагогическое просвещение.

Участниками семейного клуба КЦДОДИ стали дети и родители, а также педагоги, выполняющие конкретные практические задания, добровольно участвующие в организации и проведении семейного досуга, творчески подходящие к реализации целей и задач программы, студенты отделения «Социальная педагогика» ИПиП АлтГПУ, лицеисты.

По своей педагогической сути наш клуб — это коллективное творческое дело детей и взрослых с этапами подготовки, проведения и анализа полученных результатов. Согласно нашей программе, основным направлением социализации является приобщение детей и родителей к народным истокам, воспитание патриотизма, причастности к истории своего народа. Ведь именно в национальных традициях основа общества— это соборность, семейственность, преемственность поколений. На наш взгляд, эти факторы позволяют ребятам с особенностями развития более эффективно развиваться и встраиваться в окружающую действительность.

Кроме мероприятий Семейного клуба, обучающиеся ЦДО принимают участие в общелицейских мероприятиях («Виват, лицеисты!», «Традиции лицея» и др.) Участие может быть очным или с применением ДОТ.

Также семьи наших обучающихся активно принимают участие в мероприятиях, организованных АКО «Российский детский фонд». Как правило, это просмотры мультфильмов в кинотеатре ТРЦ «Пионер» и спектакли в Молодежном театре Алтая.

В период пандемии многие мероприятия проводятся с применением интернет-мессенджеров Skype и Zoom. Очные встречи организуются в соответствии с предписаниями Роспотребнадзора.

Участие во внеклассных мероприятиях – это возможность проявления детской и родительской инициативы, коллективное проектирование социальных действий по решению жизненно важных задач и общественных проблем.

Для детей КЦДОДИ это возможность дополнительного общения в иных условиях, это формирование чувства семейственности (ты не один!), нужности, успеха. Для родителей это творческая добровольческая деятельность, это знакомство с механизмом подготовки и реализации коллективного творческого дела, это поиск новых идей и событий для себя и своего ребенка.

В мероприятиях используются различные формы досуговой деятельности, поэтому каждый ребенок и родитель может принять в них посильное участие.

И конечно же, самый главный результат организации внеклассных мероприятий – общение учителей, узких специалистов с обучающимися и их родителями в непрерывном совместном творческом и просветительском процессе.